

课题之窗
 以学校课程建设推动学生综合素质发展的实践研究
 课题类别：校级重点课题
 课题负责人：张立恒 李继秀
 工作单位：合肥师范学院附属实验小学 合肥师范学院
 起止日期：2016年9月至2017年12月

◆课题研究背景

问题的提出 1993年，中共中央、国务院颁布的《中国教育和改革发展纲要》就指出：“教育改革和发展的根本目的是提高民族素质。”教育就是培质素养，因而“素质教育”是一种旨在促进人的素质发展，提高人的素质发展质量和水平的教育活动。

学校教育应以推动学生综合素质发展为目标，这是本课题研究方向确立的初衷。整个新课程改革的核心内容是课程变革，学生综合素质的发展是通过课程来实现的。而这种发展最生动鲜明的体现就是学生个性的成长，自主性、多样化的发展需求的满足。课程改革的最终目的应是构建促进学生个性成长的课程体系。

合肥师范学院附属实验小学从2003年开始试办学生第二课堂，2012年开始建立学生社团，陆续在阅读、手工、乒乓球教育方面取得了一定的经验，在学生的特色发展方面也有一定的成果，先后在经开区社团嘉年华评比、经开区中小学生体育运动会、合肥市读书征文活动等学生综合素质展演的舞台上荣获先进集体、团体第二名、优秀组织奖。但学生的培质需要更加完善、科学的课程体系来落实，因此，“十一五”期间，我校积极争创合肥市新优质学校，并顺利成为第二批新优质学校创建单位。学校以“优化课程实施构建和润课程”为项目来培育“和乐少年”，初步探索构建智慧课程、灵动课程、阳光课程的三大课程，形成和润课程体系，构建“和乐少年”绿色评价体系。

作为“和润课程”建设的重点就是“开发校本课程，构建学校内部课程管理机制的研究”。通过开发校本课程，在巩固学校特色教育的基础上扩大了培质对象和培质内容的范围，为学生创造更为广阔的发展空间。

我们认为，校本课程的开发研究仍然是当今和以后我国课程改革的热点，尤其我校在课程促进学生全面素质发展方面，还有很大的开拓空间。

国内外研究现状 “校本课程开发”（School-based Curriculum Development，简称SBCD）是20世纪六、七十年代的西方发达国家针对国家课程开发的局限性，提出的一种与国家课程开发相对应的课程开发策略，其最终目的在于通过教育制度内权力与资源的重新调整和优化配置来提高教育的效益，以及教育适应变革的能力。“校本课程开发”的概念在90年代引入中国，校本课程开发很快在全国形成热潮。

1989年，就有学者提出了三级课程、三级管理的建议。1999年，在中共中央、国务院《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》中，正式提出了“建立新的基础教育课程体系，试行国家课程、地方课程和学校课程”，即三级课程、三级管理（见决定第14条）。2001年，《基础教育课程改革纲要（试行）》提出：“改变课程结构过于强调学科本位、科目过多和缺乏整合的现状，九年一贯整体设计课程门类和课时比例、设置综合课程、适应不同地区和学生发展的需求，体现课程结构的均衡性、综合性和选择性。”这里的“均衡性、综合性和选择性”，是指学校要建立丰富的、多样化的、可选择的课程体系，促进学生素质的综合发展。

概念的界定 校本课程：校本课程一词是由菲吕马克（Furumark）等人在1973年一次讨论课程的国际性会议上提出的；他们当时把它界定为学校中的教师对课程的计划、设计和实施。现在学术界对校本课程没有一个明确的定义，但其内涵是基本清楚的：校本课程即以学校为本位、由学校自己确定的课程，它与国家课程、地方课程相对；国家课程是指那些由国家教育权力机构组织专家决策、编制的课程，是全国统一的，并采用自上而下的推广模式。而校本课程则由学校、教师决策，体现地区差异和学校特色，采用实践——评估——开发的课程开发模式。

学生综合素质：学术界一般认为，人的素质包含自然素质、心理素质和社会素质三方面的综合，又据此细分为政治素质、思想素质、道德素质、业务素质、审美素质、劳技素质、身体素质、心理素质等类别。

◆课题研究意义

合肥师范学院附属实验小学多年来积极探索满足不同学生的多样化发展需求，促进学校特色发展的途径。学校以“和美校园、和雅教师、和乐学生”为校园特色文化，努力建构“和润课程”：通过丰富多彩的课程体系来凸显学校的办学特色，满足学生多样化的发展需求。我们把力争让每一个孩子每一方面的兴趣特长在学校都能找到发展空间，作为学校课程建设的追求目标。

学校教育要从以教授知识为主的传统模式向以培质能力和学习潜质为主的现代模式转变。开发校本课程对学生素质的全面发展和个性发展、教师的专业成长以及巩固和发展学校办学特色都有积极的促进作用。学生综合素质评价对实施素质教育具有积极的导向性功能。

◆课题研究目标和内容

我们在调研前期开展的第二课堂、社团活动基础上，开展校本课程开发和学生综合素质评价方面的研究。具体有以下几项内容：

初步开展校本课程开发的研究，努力提高课程质量，规范课程开发的程序。

解决校本课程与国家课程的协调统一、评价及操作体系问题。

通过校本课程开发，探索学生个性成长、自主发展的有效途径。

提炼校本课程，建立校内典型课例。

◆课题创新之处

目标新 本课题旨在构建本校特色的课程体系。建立丰富的、多样化的、可选择的课程体系，促进学生素质的综合发展。体现课程结构的均衡性、综合性和选择性。

过程新 本课题基于全校师生发展的需求，开发校本课程，并不断优化校本课程，使其走向精品，从而实现学生学习的自主权。

◆课题研究思路和方法

研究思路 前期调研。整理、归纳现有的学校社团活动，发现问题，找出基于国家课程、地方课程发展需要下的特色社团，调查学生所需要的综合素质培质为目标的校本课程，为校本课程的开发做好前期准备。

收集校本课程开发所需的理念、方法、手段和教学效果。

检索文献，学习最新研究成果。通过图书馆和文献数据库，学习校本课程的最新研究成果。

确定研究理论框架。拟定的框架有：包括校本课程的理念、校本教材的种类、校本教材的设计原则、教学效果的检测等。

研究方法 文献法。对相关的参考文献进行检索和学习，梳理校本课程研究现状、问题和发展动态及最新发展成果。

问卷调查法。运用问卷调查法，了解校本课程的现状和问题。

案例法。收集校本课程的真实案例，通过案例来呈现真实、有效的校本课程的开发、实施情况，分析其中的理念、特点、方法、步骤和教学效果，以实现本课题的研究目标。

（本组稿件均由苏锐整理）

协同资讯

“名师成长”教师提升工程首期“大家讲坛”开讲

□苏 锐

2月20日下午，安徽省基础教育改革与发展协同创新中心、安徽省基础教育发展联盟主办的“名师成长”教师提升工程2017年第一期“大家讲坛”暨合经区小语名师工作室活动在合肥市南艳小学拉开帷幕。本次活动由名师成长研究会、合肥市莲花小学、合肥市南艳小学、合肥市张茂平名师工作室、合经区小学语文名师工作室承办，同时还得到了《安徽基础教育研究》《写作》《合肥师范学院学报》编辑部提供的学术支持。来自全省各市、县（区）300多名教师、高校科研人员以及部分教育硕士研究生出席会议，其中不乏诸多名校的名师、名校长。合经区小学语文名师工作室主持人张中良主持讲坛。

本次活动邀请“徽派语文领军人物”吴福雷老师、合经区名师工作室赵捷老师为主讲教师。赵捷执教《渔歌子》一课，她在熟悉的教学程序中进行扎实的语文训练并上出了新意。精美的中国水墨画风PPT制作，营造了一个富有韵味的古典诗词氛围，与会者耳闻目染，沉浸其中；精巧的教学设计，关注诗人创作背景、引出相关诗作、关照学生学习拓展，让人由点及面，耳目通达。赵老师告诉学生：“诗词有诗词的味道”。课堂教学中她引导学生，一点点展开，一层层铺陈，一遍遍吟诵。读中悟情，读中生感。短短的一节课，诗词本身课堂教学的意境之美淋漓尽致。文与课相辅相成，都是如此清新淡雅，让人沉醉其中，神怡心静。

吴福雷执教的《“精彩极了”和“糟糕透了”》，重在启发学生和现场与会人员。一堂课不仅为学生打开思路，也引导听课老师们思索：语文教学中句群式训练和表达的策略与方法。课堂上吴老师先带着学生做加法，引导学生语言有规模，然后试着做减法，让语言精炼得当，他在践行，无论是低年级的扶与引，还是中高年级的放与助，授课教师一定要重视搭台阶，让学生拾级而上。

示范课后，吴福雷还就自己的这堂课作了精彩而富有深度的讲座。他提到课堂上学生的提升很重要，以句群训练教学的策略与方法，来改变阅读教学中高耗低效的现象。他指出，作为教师要冷眼旁观自己的过去，有所反思有所提高。在互动环节，吴福雷用“入格、有格、出格”指引新教师的专业成长，并希望青年教师点燃教学的热情，热爱语文，认同自己的职业，做一名幸福的语文教师。

本次活动得到了合肥师范学院、经开区社会发展局的大力支持。合肥师范学院科研处副处长、《合肥师范学院学报》常务副主编何旺生博士，就两堂示范课做了精彩点评。他认为赵捷老师的课如行云流水，吴福雷老师的课则是大江东去。语文课教学如何启发学生情感表达，提高学生表达能力，是非常值得探讨的话题，而吴福雷的展示课，给了年轻教师很好的指向与引导。出席活动的合经区教研室主任陈维严对各位名师亲临现场观摩交流活动表示感谢，也对青年教师提出了期望：尊重内心职业的幸福感，认真教学，勤思考多实践，一切功到自然成。

据了解，“名师成长”教师提升工程由合肥市名师工作室集群发起，旨在创新、优化教师专业发展路径与成长方式，充分发挥优质学校及名师的辐射作用而推出的系列教育公益活动，主要包括新教师引路、乡村教师培优和名师推广等三个部分，其中本学期的“大家讲坛”共安排8期，将为区域教师成长提供一个交流与学习的平台。